

海口国家高新区10个重点项目集中开工，总投资51亿元 精准强链补链延链 做大做强做优产业

本报记者 郭萃

“项目开工后，我们会尽快开展后续生产研发工作，争取早日达产，为海南自贸港建设贡献一份企业力量。”11月18日上午，刚刚竣工的海口国家高新区重点项目海南聚绅药业有限公司中成药研发及生产项目负责人陈志平如是说。

11月18日上午，海口国家高新区重点项目集中开工仪式举行。当天，10个项目集中开工，20个项目将于近期密集竣工。本次集中开工的10个项目全部为产业项目，总投资51亿元，汇聚了多个世界500强、行业龙头、细分领域的头部企业，涵盖生物医药及医疗器械、新能源汽车、装备制造、高端食品加工等领域。其中，9个为社会投资项目，总投资36亿元；1个为政府投资项目，总投资15亿元。

项目推进如火如荼、招商引资马不停蹄、企业服务愈加完善……走进海口国家高新区，处处洋溢着奋进与活力，呈现出一幅生机勃勃的景象。

近年来，在省委省政府及海口市委市政府的指导和支持下，海口国家高新区持续加大精准招商力度，全面提升项目落地及发展服务保障能力，力促招商引资项目快落地、早开工、快投产。

提升集聚发展之势

“本次开工项目汇聚了多个世界500强、行业龙头、细分领域的头部企业，充分彰显了海南自贸港建设的强劲感召力。”海口国家高新区工委委员、管委会副主任康忠贤告诉海南日报记者，“这些项目将进一步提升园区高新技术产业集聚发展之势，为地方高质量发展蓄势赋能。”

海南新科以仁智能医疗科研生产基地项目是此次集中开工的生物医药及医疗器械代表项目之一，项目将建设1栋综合楼、3栋厂房以及相关配套设施，主要生产臭氧油抑菌剂、医用臭氧治疗仪等产品，达产后预计新增年工业产值1亿元、年税收1600万元。

“之所以落户海口国家高新区，主要得益于海南自贸港的优惠政策和发展前景。”海南新科以仁医疗科技有限公司总经理李娜表示，项目建成后将为海南医疗产业注入新的活力。

此外，该园区近期密集竣工20个项目，其中既有聚焦南药产业的海南聚绅药业有限公司中成药研发及生产项目，又有作为产业配套的高新区新药创制产业园项目，同时还有推动产城融合发展的美安南区安居房项目（福邻中心）等。

“我们研发的裸花紫珠胶囊、槟榔花口服液等原料主要种植区域分布在五指山、万宁、陵水等市县，是采用海南本土药研制的单味中成药，这两款中成药已申请欧美认证，未来将走出国门，该项目也将推动南药产业向深层次发展，不断延伸南药产业链，助推农民增产增收。”陈志平说，目前，海南聚绅药业有限公司中成药研发及生产项目已完成基础建设、厂房装修、设备安装调试等工作，具备了产品试生产的条件，预计明年5月正式投产，达产后产值约1.59亿元，税收不低于1880万元。

营商环境持续优化

在大批项目顺利竣工或落地开工的背后，除了企业对海南自贸港建设的信心，有关部门也做了大量工作。

“为了破解项目建设的堵点、难点，海口国家高新区积极协调有关部门，聚焦项目建设需求，为我们解决行政审批、开辟物料运输通道等难题，确保项目建设稳步推进。”海南海福新材料有限公司副总经理孙磊告诉记者，在项目报建方面，园区为企业配备的“企业秘书”帮忙准备材料、跑腿审批，让企业递交的审批在限定工作日内得到提前批复，确保项目按照预期有序推进。

记者了解到，今年以来，海口国家高新区先后通过推行深化“企业秘书”制度、开展企业“大走访”、纾解解困座谈会等方式，积极帮助园区企业和项目排忧解难，并已形成“企业秘书+专业企业秘书+万名干部下企业”的服务体系。

李娜也有着同样感受。“在项目落户的过程中，我们深切感受到了海口高新区优质的营商环境。”李娜举例说，“由于企业刚落户园区，在项目规划初期对很多审批流程不熟悉，海口国家高新区管委会便积极协调各职能部门，并安排‘企业秘书’点对点服务，无论何时，只要有问题‘企业秘书’都会第一时间进行回应。”

“企业秘书”的点对点服务为海口高新区打通服务企业的“最后一公里”提供了有力保障，不仅让企业遇到困难时“事事有回音”，还通过将工作做在前，确保了项目能够加快推进。

今年前三季度，海口国家高新区规上工业总产值完成225.6亿元，同比增长2.5%；固定资产投资完成52.6亿元，同比增长5.3%；市级税收完成9.47亿元，同比增长12%。

记者探访发现，能实现逆势增长，离不开高新区做好产业链文章，通过不断强链补链延链吸引产业集聚发展，构建现代产业体系，为园区有效应对风险、实现持续发展提供了坚实支撑。

海口国家高新区管委会相关负责人表示，海南自贸港建设启动后，海口国家高新区踏上了“扩区发展、多元发展”之路，从“一城四园”拓展为“一区七园”，从主攻高新技术产业延伸到涵盖“旅游业、现代服务业、高新技术产业”自贸港三大主导产业，7个子园区在三个领域相得益彰，取得了1+1+1>3的效果，产业集群持续发展壮大。

“我们将招商引资的触角向广东、上海、北京、江苏、浙江等区域延伸，充分利用海南自贸港政策优势寻找突破口，突出优势产业链招商引资、以商招商。”海口国家高新区相关负责人介绍，园区不断创新招商思路，通过产业招商、以企引企、以商招商，吸引项目落地。依靠园区现有企业，走好以商招商之路，做好做足服务，推动园区进一步形成集聚产业、强壮企业的良好发展势头。

与此同时，海口国家高新区高新技术产业乘势而上，聚势而强，正加快打造“1个千亿+4个百亿”高新技术产业集群。“1个千亿”即打造千亿级生物医药产业集群。“4个百亿”即打造百亿级节能环保产业集群、百亿级新能源汽车产业集群、百亿级装备制造产业集群和百亿级现代食品加工产业集群。

（本报海口11月18日讯）

本次集中开工的10个项目

全部为产业项目
总投资51亿元

生物医药及医疗器械
新能源汽车
装备制造
高端食品加工等

领域

涵盖

其中
9个为社会投资项目
总投资36亿元

1个为政府投资项目
总投资15亿元



制图 孙发强



11月11日，三亚大悦城城市综合体项目施工现场，作业车辆机械轰鸣，工人在各自岗位上抓紧施工赶工期。

目前，三亚大悦城城市综合体项目正进行主体结构施工，其中两栋100米塔楼已施工至21层，将与三亚大悦城购物中心一起在年内迎来全面封顶，200米地标塔楼也已施工至13层。

据了解，该项目位于三亚中央商务区东岸单元，是三亚中央商务区启动区首批开工项目。项目建成后将成为三亚地标级建筑，促进城市社会经济发展。

本组图片均由本报记者 王程龙 摄

有序推进抢工时
精心施工创优品

一线直击

本报海口11月18日讯（记者部长春 通讯员刘淮生）11月17日，中海油气电集团海南分公司与省农业农村厅在海口签署合作协议，双方将共同推动我省渔船燃料清洁化，助力海南省海洋产业绿色低碳发展，赋能“清洁能源岛”建设与“双碳”目标的实现。

海南省现有渔船2万多艘，而气电集团海南分公司是我省天然气销量第一、燃气电厂装机容量第一、LNG（液化天然气）车船加注量最大和城镇燃气特许经营权范围最大的天然气能源供应商。此次合作将推动海南渔船积极应用LNG动力，加快渔船燃料清洁化发展，对推进海南自贸港和国家生态文明试验区建设具有重要意义。

协议签署后，双方将从五个方面发挥各自优势，共同推动海南渔船应用LNG动力，形成渔业绿色发展新格局，建设全国渔业绿色发展先行区，为海南渔业高质量发展贡献力量。

共同建设海南省渔船“油改气”示范区。在具备条件的市县开展渔船“油改气”试点，鼓励新建渔船使用LNG动力燃料，三年内使用LNG动

力燃料渔船达到100艘，逐步打造成国内领先、具有创新意义的渔船“油改气”示范区，分步骤、分阶段地有序推进海南省渔船清洁能源转型。

鼓励新建休闲渔船使用LNG动力。落实《海南省休闲渔业管理办法》《海南省促进休闲渔业高质量发展三年行动方案》中鼓励发展清洁能源休闲渔船的要求，引导渔民建造LNG动力休闲渔船，推进海南省休闲渔业高质量发展。

共同推动出台渔船“油改气”技术规范。双方共同推动相关政府单位、船检机构，研究出台渔船“油改气”技术规范，加快“油改气”审批，为将来海南省渔船大规模改造更新提供高效、便捷的通道。

共同推进环岛加注网络建设。开展LNG船舶环岛加注网络布局，增加渔港LNG船舶加注站点规划，协调地方主管部门加快站点审批流程，加快推进LNG船舶加注站点建设，逐步建立完善的LNG船舶加注体系，以期达到渔船清洁化转型的目标。

研究出台渔船“油改气”补贴政策。明确补贴方案，利用气电集团

LNG资源优势，为试点渔船提供“一船一策”改造资金解决方案，政企协同，降低渔民生产成本，促进海洋渔业可持续健康发展。

气电集团海南分公司党委书记、总经理高进表示，此次合作协议的签署是继海南马村港建成投运全国沿海首座LNG船舶加注站以来，气电集团在推动船舶领域燃料清洁化方面取得的又一里程碑进展。双方将合作探索出一条清洁能源带动产业生态化和生态产业化，推动老旧业态转型、服务创新业态的新路子，打造出有效发挥各自优势，深化交流、务实合作的企业合作新典范。

省农业农村厅党组书记李芸表示，LNG动力船作为低碳新能源船，被认为是实现“双碳”目标过渡期的最佳船型，也是当前最成熟的新能源船舶，此次签约标志着我省渔船“油改气”工作迈出了重要一步，也是为海南渔民造福的一项民生工程。希望海南可以在全国率先建立起一整套渔船“油改气”制度、方案和技术规范，为全国渔船降本减排提供海南样本，凸显国家生态文明试验区的海南担当。

来琼游客持券打卡
旅游消费券发放活动优惠力度加大

本报海口11月18日讯（记者刘晓惠 通讯员李艺婷）11月18日，省旅游和文化广电体育厅发布消息，我省将加大旅游消费券发放活动的优惠力度，提升大额消费券发放数量，让更多市民游客领到券、用足券，享受更优惠的海南暖冬游。

近日，国务院联防联控机制综合组、文化和旅游部相继公布进一步优化疫情防控系列措施，优化对跨省旅游的有关防控措施，明确跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理。系列旅游利好政策接踵而至，全国旅游爱好者纷纷将跨省游计划提上日程。在此背景下，10月下旬启动的5300万元海南旅游消费券发放活动也加大力度，在第二轮发放中提升了大额消费券的数量，点燃全国游客对海南的旅游热情。

据了解，第一轮消费券发放活动吸引了全国31省区市的游客参与，本省游客占比35%。除本省游

客外，四川、广东、上海、浙江和北京的游客数量占比前5名。

“冬天的海南向来是热门旅游目的地，我们针对第一轮消费券发放过程中，游客青睐高星级酒店度假和5A级景区游玩的情况，提高了第二轮消费券发放活动的力度，增加了大额满减优惠券的发放数量，希望能让更多人以超值优惠价享受海南旺季五星级旅游度假体验。”省旅文厅相关负责人介绍。

“在跨省旅游管理政策优化的背景下对海南旅游消费券发放活动‘加码’，将更好地提振海南旅游经济。”该负责人说，我省将更加严格地落实各项疫情防控措施，最大程度保护市民游客的生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对文化和旅游行业恢复发展的影响。

政企合作推动渔船燃料清洁化
海南渔船将逐步“油改气”